

Térségi Tükör

Közeleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • I. évfolyam 8. szám, 2007. november

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányzék

A kormányzati dilettantizmusnak ára van

Diploma a tandíj tükrében



A kormányzat az oktatási reform keretében képzési hozzájárulást vezetne be a felsőoktatásban, ami lényegében a tandíj nyelvtanilag finomított változa-

ta. De a családok ez-reinek nem az irodalmi érzékenységet kellene féltetni. A gyermekek jövője kerülhet veszélybe, ha újabb terhekkel sújtják a család-

di kasszát - ezúttal az oktatás felől. A tandíjról Csepreghy Nándorral, a FIDELITAS országos alelnökével beszélgettünk.

folytatás a 6. oldalon

Négyes határtalálkozó

Kultúra és paprikás krumpli a barátság jegyében

Balotaszállás, Öttömös, Pusztamérges és Ruzsa közigazgatási területének határán az idén október 12-én tartották meg a szokásos négyes határtalálkozót. A kulturális műsort ezúttal Ruzsa szolgáltatta, majd helyben készült paprikás krumplit ebédelhettek a résztvevők.



De miért szükséges a négy község lakóinak minden évben találkozniuk? És miért éppen ott, ahol? Az ötlet Bata Ferencről, Öttömös község polgármesterétől származik. Ő azzal magyarázza az összetartozásnak

ezt a szép példáját, hogy mind a négy település a megye szélén fekszik, távol a nagyobb városoktól, egymáshoz viszont közel. A községek lakói tehát ismerik egymást, általános jó viszonyt tartanak fenn egymással, ám ragaszkod-

dásukban egymásrautaltságuk is megmutatkozik. Bata Ferenc úgy gondolta, hogy ha az egyszerű emberek évente kötetlen formában találkozhatnak, az erősebbre fűzheti az emberi kötődéseket.

folytatás a 3. oldalon

A tartalomból:

Új nadrág helyett szorosabb nadrágszűj

Nem is középosztály a középosztály 2. o.

30 év után megújult az óvoda

Átadták a pusztamérgesi ovit 4. o.

Összefogott 14 település

Megalakult a Homokhátság Helyi Közösség 5. o.

Iskola a Seregélyes dűlőn

Óregdiák-találkozó a bordányi tanyai iskolában 8. o.

Életet is menthet a Domaszéki járda

Kis pénzből, nagy odafigyeléssel 9. o.

Idősebbek is elkezdhetik

Kistérségi Szenior Sport - Aktív Életmód Program 10. o.

Sikeres a Fidesz aláírásgyűjtése

Tarlós István, a Fidesz népszavazási kampányának vezetője és Nyitrai Zsolt, az ellenzéki párt operatív igazgatója október 17-én szerdán sajtótájékoztatót jelentette be, hogy a Fidesz és a KDNP péntek délután megkezdi az aláírásgyűjtést a vizitdíjról, a kórházi napidíjról és a tandíjról szóló népszavazási kérdések-

kel kapcsolatban. Október 21-én vasárnap délután két órakor lejárt a szimbolikus 48 óra, a népszavazás technikai munkájának vezetői összesítették az adatokat. Jóval negyedmillió felett van kérdésenként az összegyűlt aláírások száma – jelentette be Tarlós István sajtótájékoztatóján.

folytatás a 6. oldalon



szociális népszavazás 2008

Töröljük el együtt

a vizitdíjat,

a kórházi napidíjat,

a tandíjat!

Igen!



Támogassa Ön is
a szociális népszavazást!

fidesz.hu

Új nadrág helyett szorosabb nadrágszíj

Nem is középosztály a középosztály

Egy ország politikai-gazdasági helyzete felmérésekből, statisztikákból kiválóan körülrajzolható. Sőt, a felmérést végző hivatal vezetésének összekacsintása megbízójával még manipulációra is gyakran okot adhat, megkérdőjelezve az adatok hitelességét. De mikor egy család megélhetésért, a kenyérért folytatott küzdelmes hétköznapijaiba pillantunk be, lehull a lepel.



ségeink is emelkedtek, hiszen közel kilenc-tíz-ezer forint a bérlet négyünknek egy hónapra.”

Fagyit talán, mozi nem

Az apa elmondta, másodállást vállal, hogy a kiadásokat hatékonyabban fedezze. Masszörként dolgozik heti két alkalommal, melyből az egyik mindig vasárnapra esik, amikor pedig a családdal kellene foglalkozni. Ez a pénz fedezi az egyéb „luxuskidást”, mint a fagyizást a gyerekekkel, egy-két sört, vagy egy új ruhát a feleségnek. Amikor az egyéb családi kikapcsolódásról kérdezem, mint például egy közös mozi, vagy egy éttermi ebéd, a családfő a fejét rázza. „Nem fér bele. Az árak hihetetlen módon emelkedtek az elmúlt néhány évben, és a fizetések nemigen követék. Így is kénytelenek gyorskölcsönt fölvenni a banktól, ha a szükség úgy hozza, hogy hirtelen nagyobb kiadást kell vállalni, egy elromlott kazán, vagy egy hűtő miatt. De az ilyen típusú kölcsönnek nagyon magas a kamata, úgyhogy óvatosan kell bánni a banki segítséggel” A férj szerint esélyük sincs, hogy saját lakásuk legyen, legfeljebb örökösödés okán. Hosszú távú kölcsönt nem mernek felvenni, sem autóra, sem lakásra.

Szomorú, de igaz

„A feleségem az egészségügyben dolgozik. A mindenkorai átlagkeresetet hozza haza, de még nem tudja megmondani, hogy a kórházösszevonások után lesz-e munkája. Ezért nagyon meg kell gondolni, mibe vágnunk bele. A keresetünkben egyetlen fillért sem tudunk félretenni. Ráadásul már egy betegség sem csak lelkiileg viselne meg a családot, hanem a hirtelen jött kiadás kategóriájába tartozna.”

Szomorú, hogy olyan helyzetbe sodródott az ország, hogy egy négytagú család – ahol az apa minimálbéren van, az anya pedig közalkalmazott –, már évek óta nem tud Európa más országában oly természetes családi programot szervezni, mint egy közös mozi, vagy ebéd egy halászcseréjében. A kormány-pártok hivatkozhatnak bármilyen felmérésre, vagy elővehetik a fejlődést sugalló gazdasági mutatókat is, a Zámbori családnak, és a hozzá hasonló ezreknek képtelenek irányt adni. Mít tegyen még egy tisztességes magyar szülőpáros, hogy azon a bizonyos európai nívón éljen, amit a balliberálisok olyan sokat emlegetnek. Dolgozton éjszaka is, egy szombati mozizásért?

Dobó Csaba

A vizitdíj megbukott

A vizitdíj bevezetése csak a kormány szerint váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Ugyan az év végéig várhatóan 20 milliárd forint folyik be a 300 forintokból, de az adminisztrációs teher és a sokszor előálló méltánytalan helyzet sem az egészségügyi dolgozókat, sem a betegeket nem győzte meg a rendszer hasznosságáról.

Néhány kivételtől eltekintve a háziorvosnál, a szakrendelőknél és a kórházakban is le kell szurkolni a 300 forintot. Ami első hallásra talán nem sok, de egy idős, beteg ember esetében, ha a kórházban töltött napokat számoljuk, súlyosan megviselheti a családi kasszát. Nem beszélve a jó néhány botrányos eljárásról. Volt arra a példa, hogy a megsérült tűzoltóktól, akiket éppen a lángok közül szállítottak kórházba, követelték az ápolási díjat. A beszédett vizit- és ápolási díjakból az egészségügyi intézményeknek szinte semmilyen hasznuk nem származik, hiszen például a kórházreform néven elhíresült rombolás miatt kieső bevételek töredékét sem pótolja a 300 forintokból beszédett összeg. A háziorvosok pedig arra panaszkodnak, hogy a finanszírozásuk folyamatosan csökken, és a vizitdíj csak a lyukak tömködésére elég. A szaktárca azonban elégedett. Horváth Ágnes miniszter az elmúlt hónapok értékelésekor azt mondta: a bevezetés óta hatmillió esetben problémamentes volt a fizetés, de akadtak és most is előfordulnak értelmezési zavarok. Ám az önrészfizetés célja teljesült, hiszen csökkent az indokolatlan orvoshoz fordulás, és a szaktárca felmérése szerint visszaesett a hálapénzek fizetése is – jelentette ki.

Zavaros elmére vall, ha valaki azt gondolja, hogy fejkendős nénik, vagy éppen erejük teljében lévő 30-as urak csak passzióból jártak eddig orvoshoz. Szerencsére ennek, az országos rombolás ellenére, megvannak a maga terei: civil körök, közművelődési intézmények, vagy éppen kocsmahivatalok – de az orvosi rendelők korábban sem számítottak a szabadidős tevékenységek kedvelt helyszíneinek. A 300 forintoktól függetlenül pedig hálapénzt továbbra is fizet mindenki, aki eddig is megtehette. A rendszer súlyos zavarai miatt ugyanis így remélnék az emberek jobb – vagy éppen megfelelő! – ellátást, gondoskodást, odafigyelést. A célok tehát nem teljesültek, a kormányzati kommunikációt az élet cáfolja.

P.Á.



Megcsináltuk, Ágnes!

Érvek a megyerendszer fenntartása mellett

Megye? Marad-e?

A jelenlegi, jól működő megyerendszer megmaradásának fontosságát hangsúlyozta a Magyarországi Megyék V. Országos Találkozóján, Ópusztaszeren beszédében Ódor Ferenc, a Megyei Önkormányzatok Országos Szövetségének elnöke és Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke.

A Rotunda Árpád-teremben a megyei elnökök és alelnökök tanácskozásán közös nyilatkozatot fogadtak el, amelyben hitet tettek a megyerendszer fenntartása mellett, és az ellátandó feladatokhoz megfelelő mértékű állami támogatást követeltek.

A dokumentum a Feszty-körkép megmentésére szólítja fel a határon belüli és túli magyarokat. A MÖOSZ pedig úgy döntött, a mozgalom élére áll, és alapítványt hoz létre, amely segít a szükséges összeg összegyűjtésében.

Az Árpád emlékműnél Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke és Ódor Ferenc, a

MÖOSZ elnöke egyaránt kiemelte az ezeréves hagyománnyal rendelkező magyar megyerend-

szer fenntartásának fontosságát. Történelmi és mai, racionális érvekkel támasztották alá igényü-

ket, végváraknak nevezve a megyéket. A résztvevők az Országgyűlés végén megkoszorúzták a Kirá-

lyok Panteonjának szobrait, amelyeket 2001-ben a megyék ajánlották fel a park számára.

A rendezvényre minden megyéből népes delegáció érkezett, amelyek tagjai az Ország asztalánál várták a vendégeket. Mindenki a saját tájára jellemző ételekkel és italokkal fogadta az érdeklődőket, sőt, a nyírségiek bográcsban készítettek töltött káposztát. A Rotunda felső szintjén a Gyönyörű vagy Magyarország című kiállítással pedig turisztikai értékeiket, hagyományait mutatták be.

A nap során fellépett a Kormorán együttes, Hevesi Tamás és már sötétedés után a Fabula Rasa.

P. Á.



A megyék ötödik országos találkozójának résztvevői

Négyes határtalálkozó

Kultúra és paprikás krumpli a barátság jegyében

volt, hogy utaljon az itt élők történelmi gyökereire. Amint azt Németh Vendel, Balotaszállás nyugalmazott polgármestere elmondta, valószínűleg nem véletlen, hogy a négy településhez tartozó földterület végeit úgy jelölték ki, hogy a közigazgatási határok egy honfoglalás kori templom helyén találkoznak. Ma már csak egy kis domb látható itt, amelyen a fű is kisarjadt, a '90-es évek elején azonban egy régészhallgató alig 80 cm mélységben bizánci aranypénzeket és emberi csontokat tárt fel. Mindez arra utal, hogy ezen a helyen őseink temetkeztek is.

A történelmi Magyarországon a jelenlegi négyes határ még hármass határ volt, ugyanis a Kiskunhalashoz, Szegedhez és Horgoshoz tartozó földek értek itt össze. Azzal, hogy a területet kisebb közigazgatá-

si egységekre osztották, a nyárfaliget és a tisztás mellett emelkedő földhalom négy kis település közös határa lett.

Huszta István, Balotaszállás jelenlegi polgármestere elmesélte, hogy az első négyes határtalálkozót 2000.

szeptemberében tartották, akkor, amikor a határvonalak találkozási pontját jelző emlékoszlopot felavatták. A faoszlop négy oldala a négy település irányába néz, s minden oldalon az adott község nevét és címerét faragták bele. A polgár-

mester szerint a szeptember végi, október eleji időpontok a legalkalmasabbak egy ilyen rendezvény lebonyolítására, hiszen ilyenkor, az őszi mezőgazdasági munkák vége felé a környékeliek könnyebben találnak időt arra, hogy eljőjenek. Huszta István ezúttal is fedezett fel új arcokat, új vendégeket, és örömmel nyugtázta, hogy a résztvevők száma évről évre növekszik.

Dobóczy Adrienne



Minden évben más település adja az ünnepi műsort



folytatás az első oldalról

Pusztamérges első embere, dr. Papp Sándor a rendezvényben az egész éves barátság megnyilvánulását látja.

Úgy érzékeli, mindenki egy éven át várja ezt az eseményt és tiszta, nyílt lélekkel érkeznek ide. A szervezést a négy község rotációs rendszerben vállalja. Sánta Gizella, Ruzsa polgármestere tavaly javasolta, hogy a kulturális műsort is a szervező település adja. Idén éppen ők voltak a sorosak, s a pusztamérgesi Csala István szerint - aki első ízben látogatott el a találkozóra - meghatározó műsort állítottak össze.

A hely kiválasztásánál fontos szempont

Új szárnyal bővült az Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdő a gyógyászati szolgáltatások könnyebb és gyorsabb elérhetősége érdekében.

I dén már több mint 70 ezer gyógyulni vágyó kereste fel a négycsillagos intézményt, így indokoltá vált egy új épület kialakítása: ezentúl teljesen elkülönül a wellness-, illetve a gyógyszerészet és a vendégek beléptetése is. A Dél-alföldi Regionális Fejlesztési Tanács tavaly a wellnessrészleg átalakítása mellett támogatta a 20 millió forintos beruházást, amelyhez az önkormányzat 10 százaléka önrészt biztosított. Az új épületrészt 2007. szeptemberében adta át **Nógrádi Zoltán** polgármester.

A fürdőben a gyógyulást garantáló gyógyászati részleget a Móra-Vitál Térségi Egészségmegőrző és Szociális Közhasznú Társaság irányítja. A 100%-os önkormányzati tulajdonú társaság 2001. november 15-e óta működik. A gyógyvíz hatását európai szintű gyógyászati szolgáltatások

Új szárnyal bővült a térd- és váll centrum

teszik teljessé. A fürdő víze a gyógyvíz minősítést 1999-ben kapta meg: a 660 méter mélységből fel-törő termákvíz 39,5 Celsius fokos, alkáli-hidrogén-karbonátos, jódos jellegű, kiválóan alkalmas ivó- és fürdőkúrára.

A termálkút gyógyvízzé nyilvánítása során végzett klinikai vizsgálat igazolta a fürdő vízének

kifejezett gyógyhatását a térd- és vállizületi megbetegedésekben, így a *mórahalmi* gyógyfürdőt a térség térd- és vállbetegségek centrumának is tartják.

Emellett számos egyéb betegség megelőzésére ajánlott, többek között gerincproblémák, krónikus izületi, kevert kötőszöveti betegségek, csont- és

izomzati megbetegedések, mozgászavarok, mozgásszervi sérülések, nőgyógyászati és bőrgyógyászati betegségek, anyagcsere-zavarok kezelésére, ivókúraként például fogszuvasodás esetén.

Az új, háromszintes épületben különböző gyógyászati szolgáltatások elvégzésére alkalmas kezelőhelyiségek, csoport-

tos gyógytorna medence, továbbá súlyfürdős medence is megtalálható. A szolgáltatások másik nagy csoportjába tartozókat a társadalombiztosítás különböző százalékban támogatja, bizonyos százalékat az ugyancsak szakorvosi beutalóval rendelkező betegeknek kell téríteni. A beutaló nélkül érkező vendégeknek sem kell nélkülözni a gyógyászati szolgáltatásokat, de természetesen ebben az esetben teljes egészében térítésesek az ellátások. Az orvosi vizsgálat például 3.500 forintba kerül. Térítések a wellness szolgáltatások is: a 20 perces frissítő masszázskok 1.200, a 40 perces méregtelenítő masszázskok 2.500, a 40 perces alakformáló cellulit masszázskok 3.000 forintba kerülnek. A különböző kádkezelések ára 1.250 forinttól 1.500 forintig terjed.

Minden szolgáltatás igénybe vétele előtt egyeztetni kell időpontot a gyógyászati recepción – hétköznap reggel 7.30-tól 18.00-ig, szombat és vasárnap reggel 9-től délután 18.00-ig van nyitva –, vagy a 62/580-042-es telefonszámon. Az Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdő telefonszáma 62/281-039.



A modern gyógyászati recepciónál előzékeny kiszolgálással várják a vendégeket

Zákányszéken és Ruzsán már átadták, most *Pusztamérgesen* is birtokba vehetik a gyerekek a felújított óvodát.

A pusztamérgesiek **Nógrádi Zoltán** országgyűlési képviselő támogatásával az ingatlan felújítására két pályázatot adtak be, ezek forrásaiból történt a felújítás. „Ez a

30 év után megújult az óvoda

pusztamérgesi óvoda kb. 30 éve nem változott, a 30 éve felhalmozódott hiányosságokat pótoltuk most.

– A kb. 15,5 millió Ft körüli összegből megvalósítottuk a tetőszerkezet teljes cseréjét, a csatornázást, a mennyezet szigetelését, továbbá az új vizesblokk és tála-

lókonyha kialakítását – mondta **Dr. Papp Sándor**, Pusztamérges polgármestere.

– Ezen túlmenően a terem új parkettát kaptak, egy tornaszobát is ki tudunk alakítani, sőt a világítás korszerűsítése is megtörtént. **Nógrádi Zoltán** országgyűlési képviselő segítségével nyertük ezt a pályázatot, neki a felújítás megvalósíthatóságában hatalmas szerepe van. A másik nagy segítők volt **Szögi László** kivitelező, aki rövid határidőn belül vállalta a munkálatok elvégzését, és mivel a pályázati pénz 3 évre lett elosztva, ő vállalta, hogy saját zsebből finanszírozza a 2008-ra eső összeget, és így egy év alatt meg tudtuk csinálni ezt a belső átalakítást – tette hozzá Dr.

Papp Sándor polgármester.

– Amikor a gyerekekkel bejöttünk ide az első napokban, a kicsik örömmel mondogatták, hogy „jaj de szép, milyen szép minden!” Az óvónénik a maguk kreativitásával új díszítésekkel ékesítették a helyiségeket. Az óvodások pedig látták azt, hogy sokan pedig látták azt, hogy kibővült a tér, minden játéknak megvan már a maga helye, és megszűnt a túlszűfoltóság. 20–22 ilyen kis örökmozgó csöpségnek a régi elrendezés valóban szűkös volt – mondta Farkas Jánosné, a Hétszínvirág Óvoda *Pusztamérgesi* Tagintézmények vezetője.

– Bízom abban, hogy a *zákányszéki, ruzsai*, és most a *pusztamérgesi* óvodafelújítás után

hamarosan az iskola és az idősotthon felújítási programnak is lesznek látható jelei a Homokhátságon – véli **Nógrádi Zoltán** országgyűlési képviselő. „En a Homokhátságra úgy tekintek, mint szülőföldre, ahol nagyon sok igyekvő ember van, és ezek a települési közösségek megérdemlik azt, hogy külső segítséget kapva próbáljanak megmaradni ebben a zürzavaros időszakban. A Homokhátság minden települését a legkisebbtől a legnagyobbig igyekszem támogatni – picit néha *Mórahalom* rovására is – de azt hiszem, hogy ha így együtt, ebben a közösségben megtaláljuk az együttműködés hangját, akkor többre jutunk együtt, mint külön-külön jutnánk.”

Szabó Katalin



A gyermekek ünnepi műsorral vették birtokba az óvót

Összefogott 14 település

Megalakult a Homokhátság Helyi Közösség

Október 10-én lezárult a Helyi Közösségek regisztrációs folyamata. Országos szinten több mint száz Helyi Közösség kezdheti meg tervező tevékenységét térség adottságaira építve LEADER térség cím elnyeréséért.

A LEADER egy francia mozaik-szó Liasion Entre Actions pour le Development de l'Economie Rurale, melynek jelentése: Közösségi kezdeményezés a vidék gazdasági fejlesztése érdekében. A LEADER az Európai Unió vidékfejlesztési politikájának egy sajátos módszere. Nemcsak egy program, hanem egy metodika,

amelynek segítségével a vidéken élők meghatározhatják a térségük hosszú távú fejlesztési prioritásait, hogy azokat megvalósítsa javítsák a vidéki életminőséget. Térségünkben 14 település, összesen 33 szervezet (köz-, civil- és üzleti szféra) képviselőjének együttműködésével megalakult a Homokhátság Helyi Közösség. A Közösség által lefedett területen élők összefogása, közös gondolkodása, közös fejlesztési elképzeléseinek megfogalmazása több évre nyúlik vissza. 1999-óta több fejlesztési terv és tanulmány készült a helyi társadalom bevonásával a Móraalmi és a Kisteleki kistérség egészére vonatkozóan. A megalakult Közösségnek a két kistérség majdnem teljes egészét lefedően lesz kompetenciája a LEADER térség elismeréséhez szükséges Stratégiai terv elkészítéséhez az elkövetkező 4 hónapban. A stratégiai tervben helyet kapnak olyan intézkedések, melyek szorosan kapcsolódnak a térségekben mért korábban megkezdett fejlesztési, felzárkóztatási programokhoz, az intézkedések közvetve vagy közvetlenül a lakosság életminőségének javítását célozzák.



Népszavazást támogató kártya

Kérjük kitöltve juttassa el a móraalmi Fidesz-iroda címére:
Mórahalom 6782, Közösségi Ház, Röszei út 2.
Telefon: 06-30/257-7520

szociális népszavazás 2008 **Töröljük el együtt Igen!**
a vízidíjat, a körhízi napidíjat, a tandíjat!

Kérem, amelyik kérdéssel egyetért, jelölje meg a kis négyzetbe írt X-szel!

név _____

lakcím _____
irányítószám _____ település _____

utca _____ házszám _____

telefonszám _____ mobilszám _____

e-mail cím _____

életkor _____ aláírás _____

FIDESZ fidesz.hu

Beléptünk a Súlykontroll programba

A túlsúly és az elhízás korunk legjelentősebb egészségügyi problémája; járványszerű terjedésével várhatóan a világ lakosságának egészségi állapotát befolyásoló fő tényezővé válik, megelőzve a fertőző betegségeket.

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) szerint a túlsúly és az elhízás a második legjelentősebb megelőzhető rizikófaktor a dohányzás után. A probléma jelenleg világszerte közel 300 millió felnőttet érint, de

minden korosztályt és társadalmi réteget érint a fejlett és a fejlődő országokban egyaránt. A magyar lakosság 35%-a túlsúlyos.

Béres Alexandra, fitness világbajnokunk úgy döntött, tesz azért, hogy

honfitársaink könnyebben megszabadulhassanak fölös kilóiktól. Létrehozta az úgynevezett Súlykontroll programot, melynek lényege, hogy a fogyókúra különböző szakaszaiban meghatározott index számú élelmiszereket fogyasztásával formálhatják újra testüket a vállalkozó kedvűek.

A Mórakert Szövetkezet is csatlakozott a programhoz, kizárólagos zöldség-gyümölcs elosztó cégként. Ugyanis a zöldségek-gyümölcsök a fogyókúra mindegyik szakaszában bátran fogyaszthatók (kivéve a burgonya). Mi lehetne jobb reklám a termékeinknek, mint egy olyan fogyókúra program, ami korlátlan és minél nagyobb mennyiségű zöldség-gyümölcs fo-



gyasztást ír elő? Csomagolt termékeinken hamarosan megjelenik a Súlykontroll program logója, benne a bűvös indexszám. Alexandra neve, és eddig elért eredményei a garancia arra, hogy a homokháti gazdák által megtermelt kiváló minőségű termékek hamarosan egyre több üzletben megtalálhatók lesznek, és bővül azoknak a köre, akik az eddig vásárolt termékek helyett a Mórakert Szövetkezet finomságait választják majd.

A Súlykontroll programról bővebben a www.beresalexandra.hu oldalon olvashatnak.

Pónyai Réka



Sikeres a Fidesz aláírásgyűjtése

folytatás az első oldalról

Az Alkotmánybíróság határozata alapján a Fidesz hét kérdésből álló népszavazási kezdeményezéséből három kérdésben kezdhette meg az aláírásgyűjtést. A törvény szerint a Fidesz-KDNP-nek kérdésenként legalább 200 ezer hiteles és érvényes aláírást kell összegyűjtenie 4 hónap alatt. Ha meglesz a megfelelő mennyiségű aláírás, akkor népszavazásra lehet bocsátani a három kérdést. A referendum konkrét napját az államfő tűzi ki. Pénteken délután kettő után indították el a Fidesz népszavazási kezdeményezésének aláírásgyűjtését. Tarlós István hangsúlyozta, hogy jelzésértékűnek tartja, ha rövid idő alatt nagyon sok aláírás gyűlik össze.

Az aláírásgyűjtés előtt „A demokrácia alapja az emberek véleménye” mottójával tartott sajtótájékoztatót Gyimesi László a Fidesz szegedi szervezetének elnöke. A politikus hangsúlyozta: Magyarországon egyre mélyül a szociális válság, amelyért a kormány akaratával szemben kormányozni. Bár egy népszavazási vereség miatt még nem kell lemondania egy kormánynak, politikai értelemben mégis tarthatatlanná válik a helyzete.

V. A.

Teodorovits Ferenc Természetvédelmi Verseny

Az ásatthalmi ORCHIS Természetvédelmi Egyesület a tanév elején újra meghirdette hagyományos természetvédelmi versenyét a Homokháti kistérség általános iskoláinak.

A verseny egyik legfontosabb célja, hogy megismertesse a kistérség természeti értékeit az érintett korosztályal, egyben felhívja értékeinkre a figyelmet. A Teodorovits Ferenc Természetvédelmi Verseny október 25-én délután a Petőfi Sándor Művelődési Házban került megrendezésre. A vetélkedőre hat, 3-3 fős csapat nevezett. A verseny első része írásbeli feladatokból állt, amelyek között szerepelt rejtvény,

továbbá a Körös-Maros Nemzeti Parkról, a kistérség természeti értékeiről és Teodorovits Ferenc életéről kérdeztük a versenyzőket. Az első helyezett *Mórahalom* csapata (Csonka Nikolett, Kántor Nikolett, Szabó Zsuzsanna) lett **Murányi Gabriella** felkészítő tanár vezetésével. A második helyet a *forrásküti* csapat (**Fodor László, Gábor Brigitta, Maróti Gréta**) szerezte meg **Marázné Séllei Erzsébet** vezetésével, harmadik *Ásatthalmom* csapata lett (**Farkas Erika, Földi Anikó, Hevesi Amarilla**) **Kiss Andrea** tanárnő irányításával. *Ruzsa* csapata (**Böröcsök Barbara, Papp Ádám, Sipos Dániel**) a negyedik helyezett lett **Szabóné Birinyi Márta** vezetésével. Az ötödik helyen *Öttö-*

mös csapata (**Bánóczki Gabriella, Földi Noel, Hatvani Katalin**) végzett **Krabótné Tanács Anita** irányításával. A hatodik *Üllés* csapata (**Juhász Ágnes, Tóth Noémi, Zsikó Cintia**) lett **Kocsisné Hecskó Ágnes** felkészítő tanár vezetésével.

Valamennyi versenyző értékes könyvajándékot kapott, amelyeket **Dr. Molnár Gyula**, a verseny elnöke adott át. Ezúton szeretném megköszönni **Naszradi Edit** tanárnőnek és **Marozsán Zoltán** tanár úrnak, egyesületünk tagjainak a verseny lebonyolításában nyújtott segítségét. Programunkat a Kistérségi Civil Alap és a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium is támogatta.

Andrés Pál

A kormányzati dilettantizmusnak ára van

Diploma a tandíj tükrében

A kormányzat az oktatási reform keretében képzési hozzájárulást vezetne be a felsőoktatásban, ami lényegében a tandíj nyelvtanilag finomított változata. De a családok ezreinek nem az irodalmi érzékenységet kellene féltetni. A gyermekek jövője kerülhet veszélybe, ha újabb terhekkel sújtják a családi kasszát – ezúttal az oktatás felől. A tandíjról Csepreghy Nándorral, a FIDELITAS országos alelnökével beszélgettünk.

■ Tandíjat több európai ország egyetemén is fizetni kell. Nálunk melyek a legfontosabb ellenérvek a képzési hozzájárulás bevezetésével szemben?

■ Tandíj bevezetésén akkor lehet komolyan gondolkodni, ha a magyar polgárok keresete megközelíti majd az európai átlagot. Akkor egészen más a tárgyalási alap. A kormánynak tehát először a gazdaságot kell rendbe tennie. De ennek a folyamatnak nem képezheti részét a tandíj

bevezetése, amely csak része annak a büntető-hadjáratnak, amit a kormánypártok indítottak a magyar fiatalok ellen, hiszen a képzési hozzájárulás bevezetésével párhuzamosan 30 milliárd forintot vontak ki a közoktatásból. A hallgatói utazási kedvezményeket 67 százalékról 50 százalékra csökkentették, majd egy tollvonással megszüntették a mindenkinek járó lakhatási, könyv- és jegyzettámogatást, mely 8-10 ezer forintot vett ki minden hallgató zsebéből. Ráadásul megvonták a kismamák költségtérítés alól való mentességét.

■ A baloldal azt hangoztatja, hogy szükségese az átalakítások nemcsak az egészségügy, hanem az oktatás területén is. És ennek ára van...

■ A kormányzati dilettantizmus árát nem-

csak a betegekkel, hanem velünk, fiatalokkal is meg akarják fizettetni. A tandíj nem fejlesztési célokat szolgál, hanem az elvont állami pénzeket pótolja, még ha a kormány ezt nem is hajlandó elismerni. Ráadásul mindezt egy olyan párt teszi, aki választási kampányában hazudott, és így szerezte meg a hatalmat. A szocialisták tagadták, hogy a tandíj bevezetését terveznék. Sőt, fiatal baloldaliak többek között Botka László, *Szeged* polgármestere és **Ujhelyi István** államtitkár is úgy nyilatkoztak, hogy nem támogatják a tanulmányi időszak alatti képzési hozzájárulást, ám a pártfegyelemnek engedve később mégis mellette szavaztak.

■ Érezhetőek már a tandíj hatásai?

■ Igen. Hiszen a 2006 évi 132 ezer jelentkező-

vel szemben idén már csak 108 ezren kívántak továbbtanulni. Ez a szám a Szegedi Tudományegyetem vonatkozásában azt jelenti, hogy míg előző évben 18.527-en, addig idén már csak 16.224-en jelentkeztek. Tehát *Szegeden* több mint 2000-rel kevesebben. Ez a csökkenés nem magyarázható mással, mint az egyetemi és főiskolai tanulmányok – a magyar családok többségének – megfizethetetlen kiadásaival.

■ Említene konkrét adatokat is?

Végeztünk egy számítást. Minden területen az átlagárakat vettük figyelembe. Az albérlet rezsisével együtt 30 ezer forint, havonta. Az étkezés 25 ezer, míg az utazás 10 ezer forint. A jegyzetek, könyvek és a fénymásolás költségei körül belül 7 ezer forintra rúghat-

nak. Ehhez hozzáadjuk a 20 ezer forintnyi tandíjterhet, akkor egy családnak havonta 92 ezer forintjába kerül gyermeke iskoláztatása.

■ És ha a diák munkát vállal?

■ Teszik is sokan. Viszont a 100 ezer forintos tandíj havi 20-25 óra pluszmunkával teremthető csak elő. A tanulásra fordítható idő csökkenésével azonban az ösztöndíjhoz és a tandíjmentességhez jutásuk esélye is romlik.

■ Mit tehet a FIDELITAS?

■ A FIDELITAS minden rendelkezésére álló csatornán keresztül fellemeli szavát a generációnkat sújtó kormányzati intézkedésekkel szemben, és garanciát vállal arra, hogy egy esetleges kormányváltást követően a Fidesz 1998-2002 közötti intézkedéseire hasonlóan újra megszünteti a tandíjat, melyet egyszer már eltörölt mint a szocialista-liberális kormányzat „legnagyobb” oktatási vívmányát. **Dobó Csaba**

A röszei Beretzk Péter Természetvédelmi Klub elnökével Sára Endrével az egyesület létrehozásának előzményeiről, jelenlegi tevékenységéről és céljairól beszélgettünk.

- Mióta működik a Beretzk Péter Természetvédelmi Klub?

- Közhasznú egyesületünk jogilag 1998-ban alakult. Magam és sok barátom, akikkel ma is együtt dolgozunk, lassan 30 éve

Beretzk Péter Természetvédelmi Klub

A természet szeretetére akarunk nevelni



te nem állt rendelkezésünkre szakmai segédanyag, magunknak kellett készíteni és a hazai környezetpolitikai kérdésekkel egyénileg nem tudtunk eredményesen foglalkozni.

Szakmai szervezeteket alakítottunk, majd ezek szövetségét és egy-

■ Miért tartották fontosnak egy helyi civil szervezet megalapítását?

■ A természetvédelmi és környezetvédelmi helyi problémák megvalósítása helyi közösségekben eredményesebb, ezért 1998-ban megalapítottuk egyesületünket az önte-

tudománygyetemmel, a dániai Storstroms megye, a francia Tarn megye és Vajdaság környezetvédelőivel. Együttműködünk a közelmúltban megalakult, hasonló célokat megvalósító, a Kistérségben működő civil szervezetekkel. Szükségesnek és elengedhetetlennek látszott és látszik ma is a települések természeti értékeinek megismeretése a tanulókkal a felnőtt lakosokkal.

■ Milyen eredményekről, sikereikről tudna beszámolni?

■ A közelmúltban készítettük a település természetvédelmi programját, egyedi tájérték kataszterét és a szűkebb környezetben található védelemre érdemes területek felvételezését és védettség nyilvánítását. Kutatási témánk Egyedi tájérték kataszter elkészítése és „Rösze tájváltozásai”, melyben sikeresen működik közre régi tanítványom, aki a Szegedi Tudományegyetemen környezet tudományi szakán ebben az évben végzett,

előző évben OTDK konferencián harmadik helyezést ért el, ebben az évben egy nemzetközi konferencián sikeresen mutatkozott be. Foglalkozunk még a megújuló energiaforrások használatával, a klímavédelemmel. Jelenleg legnagyobb sikerünk, tanösvények kialakítása és folyamatos fejlesztése a térségünkben. Ezek a bemutató helyek, mint lehetőségek jelennek meg az érdeklődés felkeltésére és az ökoturizmus elindítására. Programjainkban a Kistérségi civil szervezetek együttműködésnek fontos szerepe van.

■ Mit vár a jövőtől? Milyen terveik vannak?

■ Megállapíthatjuk, hogy szemléletformálás területén folyamatosan még sok-sok évig lesz munkánk. A természet szeretetére nevelünk. Aminek eredménye lehet a másként való gondolkodás, ami maga után hozza a közvetlen környezetünk szépségének értékelését és fenntartását.

P. A.



Erdei iskolában Szentbékállán

foglalkozunk környezeti problémákkal. Kezdetben szakköröket szerveztünk, nyári táborokat, terepi foglalkozásokat, mert láttuk, sőt érzékeljük, hogy a természet a környezet értékeinek fenntartása megőrzése nem kap kellő hangsúlyt. A természet- és környezetvédelem, vagy az élővilág megőrzésének gondolata csak szűk szakmai körökben volt fontos, a társadalom tagjainak gondolkodásában nem kapott kellő hangsúlyt. Ezekből az öntevékeny csoportokból alakultunk mi és más szervezetek is. A klub címe: 6758 Rösze, Juhász Gyula u. 1.

■ Mi volt a célja a szervezet megalakításának?

■ Nehezen jutottunk el a mai lehetőségekhez. A munkánkhoz elein-

mást segítve igyekeztünk eredményeket elérni. Magyarországon ma a legnagyobb összefogás a környezetvédelmi szervezetek közt tapasztalható.

A közös fellépés érdekében alakítottunk 1990 táján regionális és országos civil szervezeteket – mint például a CSEMETE Természetvédelmi Egyesületet, a Magyar Természetvédők Szövetségét, a Föld Barátai Magyarországi, Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesületét stb – amelyekben a mai napig is együtt tevékenykedünk. A kezdeti években elsősorban a nevelési kérdésekre fordítottuk a figyelmünket, de ma is a céljaink közt szerepel, hogy a lakosság környezeti szemlélete egyre javuljon, erősödjön.

vékény csoportunk bázisán. Azzal a céllal, hogy a Dél-Alföldi régióban az iskolákban folyó szemléletformáló munkát segítsük, a fiatal lakosság környezet iránti felelősségét alakítsuk, a természeti-, a társadalmi környezet tisztelő szokásokat és ismereteket erkölcsileg és érzelmileg megalapozzuk. Ennek érdekében szakmai és módszertani továbbképzésekkel, szakköri-, táborig-, akkreditált erdei iskolai programok kidolgozásával, a biológiai sokféleség megőrzése fontosságának bemutatásával, és aktív környezet- és természetvédelmi tevékenységgel, nemzetközi kapcsolatok kialakításával és ápolásával segítettük a közösségi munkát. Szoros kapcsolatot ápolunk hazai civil szervezetekkel, nemzeti parkokkal, a Szegedi

Nyitott Udvarház

Mórahalom első
liftes társasháza épül!

Lakásbemutató

2007. november 9-én 13-19 óráig.
Cím: Mórahalom István király u. 8.

BAUSZER
Tel.: 20/5566769
www.bauszer.hu



Homokháti zöldségek Lengyelországba

A gazdasági és oktatási kapcsolatok élénkítésére tett ígéretet **Mórahalm**on a lengyelországi Lodz vajdaság tiszteletbeli magyarországi konzulja.

Tadeus Kaczor szerint egyes szezonális mezőgazdasági termékek importjában és exportjában hatalmasak a lehetőségek, amiből Csongrád megye gazdálkodói is profitálhatnak. A lengyel delegációt **Nógrádi Zoltán** polgármester fogadta.

A megyei körútra érkezett tiszteletbeli kon-

zul és a polgármester az együttműködési lehetőségeket tekintette át, különös tekintettel a Mórahalmi szövetkezet lengyel piaci megjelenésére. Tadeus Kaczor és Nógrádi Zoltán egyetértettek abban, hogy egyes szezonális mezőgazdasági termékek importjában és exportjában vannak kiaknázatlan lehetőségek. A **mórahalmi** kistérségben élő gazdálkodók piachoz segítségére tett ígéretet a tiszteletbeli konzul, aki találkozott a megyei közgyűlés vezetőivel is.

A sajtótájékoztatón **Magyar Anna** elnök kiemelte: közelmúltbeli lodzi látogatása alkalmá-

val a testvérmegye vezetőivel az oktatási, gazdasági és kulturális kapcsolatok erősítésében egyeztek meg. Ennek eredményeként a megyei önkormányzat felajánlotta segítségét azoknak a településeknek, amelyek lengyelországi testvércapcsolatot szeretnének kialakítani. Eddig Kübekháza és Csanytelek jelezte szándékát, és valamennyi megyei fenntartású oktatási intézmény keres testvériskolát.

Sándor Attila, a Csongrád Megyei Közgyűlés alelnöke kiemelte: tartalmas és gazdag napot töltött a megyében

a konzul, aki megismerkedett a térség gazdaságával, oktatási intézményeivel, és ez a látogatás komoly lehetőségekkel kecsegtet a mezőgazdaságból élők számára. Tadeus Kaczor már konkrét lépéseket ígért, azt mondta: ahogy hazatér, felveszi a kapcsolatot Lodz vajdaság mezőgazdasági vállalkozásaival, és figyelmükbe ajánlja az együttműködést a **mórahalmi szövetkezettel**.

P.Á.



Iskola a Seregélyes dűlőn

A valamikori tanyai iskolák jelentős szerepet tölthettek be nemcsak az oktatásban és a nevelésben, hanem a műveltségszervező szerepük révén a kultúraterjesztés egyéb módjain is.



Tanyai iskolabelső (illusztráció)

A tanyavilág központi lüktetését jelentő kis tanintézmények egy életre meghatározóak lettek az ott tanuló egykori diákoknak és tanáraiknak. Ilyen emlékezetes hírhű iskola volt a **bordányi** II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola, amelynek valaha volt diákjai 2007. július 1-jén azért gyűltek össze, hogy megidézzék az együtt töltött szép éveket.

Az iskolatalálkozó fő szervezője az a **Karsai Attiláné Zsóka** volt, akitnek a dédapja volt az első, bejegyzett diák, akit 1905-ben, az iskola indulásakor beírtak. A sors furcsa fordulataként pedig **Zsóka**, a dédunoka, egyike volt az utolsó, ebbe az iskolába járó diákoknak. A találkozóra mi is meghívást kaptunk, és alkalmunk nyílt

beszélgetni, röpke múltidézésbe kezdeni a résztvevőkkel.

„1964 és 1972 között jártam a **bordányi** Rákóczi Általános Iskolába. A fiatalágom szép emlékei közül számos kötődik ehhez az iskolához, itt tanultam meg írni-olvasni, számolni **Monori Gyuláné** tanító nénitől” – emlékezik **Bálint László**, egykori diák.

„Felső tagozaton pedig a férje, **Monori Gyula** bácsi szintén olyan tudásbeli alapot adott, amely az élethez való elinduláshoz jól jött számomra. Innen mentem középiskolába, majd egyetemre, gyakran fel-

idéztem magamban az iskola adta régi szép emlékeket. A tanítóink, a Monori házaspár tagjai a végtelenségig lelkesek voltak, és odaadók is egyben, tényleg igyekeztek mindent úgy megteremteni a számunkra, mintha egy jól felépített, szakosított iskolában lennénk volna. Egy valamit ért biztosan nagyon jón találtam, hogy az alsó és a felső tagozatos iskola összevontan működött, hogy összekerültek a több korosztályból jövő gyerekek, és megpróbáltunk jobban alakulni a kicsik a nagyokhoz. Megtanult az ötödikes játszani a nyolcadikkal,

megtanulták az emberi viszonyokat egymás között kezelni tudni, hogy hogyan tud a gyengébb az erősebbhez viszonyulni és fordítva. Nekem ez nagyon tetszett.”

„1959-ben kerültem ide - idézi fel az emlékeket **Monori Gyuláné**, nyugalmazott tanítónő. - Azonnal felvettem a szülőkkel a kapcsolatot, mindjárt azzal kezdtem, hogy körbelátogattam a családokat, hogy megismerhessem a gyerekek családi körülményeit. Ez a kis iskola nemcsak oktató, hanem nevelő intézmény is volt. Amikor a gyerekek reggelente megérkeztek, én már vártam őket az osztályteremben, mindegyik simogatott, ölelgetett, igazi bensőséges kapcsolat alakult ki közöttünk, mondták is többen, hogy olyan vagyok, mint a második anyukájuk. Amikor 1978-ban végleg bezárt az iskola a kapuit, nagyon szomorúan vettem tudomásul, hogy egy igazi kis mezei virág megint elhervadt. Mert én ezeket a kis tanyai iskolákat úgy tekintettem, mint ha mezei virágok lennének...

Szabó Katalin

TÉRSÉGI HÍREK

DOMASZÉK

A **Domaszéki** Művészeti Kör 6. kiállításának megnyitóját 2007. november 6-án (kedden) 16. 30 órakor tartják a Megyeháza aulájában (Szeged, Rákóczi tér)

A kiállítást megnyitja **Székhelyi József**, a Szegedi Nemzeti Színház főigazgatója.

ÁSOTTHALOM

Ásotthalom Község Képviselő-testülete november 21-én, szerdán 17 órakor közmeghallgatást tart a helyi Művelődési Házban.

DOMASZÉK

Domaszéken 2007. november 5. és 10. között egészségvédelmi hét lesz az Egészségközpontban (Petőfi u. 12.). A vizsgálatokon és a programokon személyes vagy telefonos bejelentkezés alapján lehet részt venni. Érdeklődni és jelentkezni a (62)584-272-es telefonszámon lehet.

ÖTTÖMÖS

Öttömös Község Önkormányzata a tanyagondnoki hálózat fejlesztésére pályázatot nyújtott be a Dél-alföldi Regionális Fejlesztési Tanácsához. A sikeres pályázat révén 7.500.000 Ft-os támogatást nyertek el.

RUZSA

Móra Ferenc Művelődési Ház és Könyvtár 2007. november 24. (szombat) Virágos faluért címmel rendezte. Az esemény szervezője **Ruzsa** község Önkormányzata. További információk a község hivatalos weblapján a www.ruzsa.hu címen található.

ZÁKÁNYSZÉK

A **zákányszéki** Művelődési Ház és Könyvtár író-olvasó találkozót szervez 2007. november 6-án, kedden 17.00 órától. A vendég **Schäffer Erzsébet** író-nő lesz.

Kis pénzből nagy odafigyeléssel

Életet menthet a Domaszéki járda

Évek óta problémát jelentett *Domaszék* jónéhány busszal közlekedő polgárának, ha a *Szeged* felől érkező járatról a bajai úton szálltak le, ill. *Mórahalom* felé itt szándékoztak felszállni, a megálló és a bejárat közti földes szakaszt

gyalogosan megtenni. Ha esős, havas idő volt, a beköthető járdájáig csak úgy lehetett eljutni, hogy az úttestet használták a közlekedők. A padka ugyanis megsüllyedt, és vagy sár, vagy jég „lakott” benne. Egy idő után a sok nehézáru jármű miatt az úttest



Immár biztonságosan megközelíthető a busz megálló

azonban felgyűrődött, azon a csúszkálás miatt gyalogolni szinte életveszélyes volt.

2007. szeptemberében az általános iskolában kerekasztal beszélgetés zajlott a pedagógusok és a község élénjárói részvételével. Ott elhangzott egy kérés, miszerint, ha járda épülne a busz megállóig, egy esetleges végzetes baleset megelőzhető lenne.

A kérés nyitott fülekre talált és meghallgattott. Hamarosan munkacsoport vonult az út mellé a község vezetőinek utasítására és szorgos munkával rövid idő alatt elkészült az áhított járda. Gondot fordítottak arra is, hogy fényvisszaverő oszlopokat állítsanak melléje óvva az arra járó polgárok és gyerekek biztonságát. Így a busz megállótól a beköthetőig az út most már jól járható!

Józsáné Bánhidi Márta

50 helyszínen 50 év integráció

Együtt
1957 óta

Az Európai Unió fő értékeinek és a tagságunkban rejlő lehetőségek népszerűsítése érdekében indított projektet *Mórahalom Város Önkormányzata Ásotthalom, Baja, Domaszék, Röske és Zákányszék önkormányzatával* közösen.

Az uniót népszerűsítő projektekre 12.000 eurós támogatást nyertek el, az önrész összege 3.000 euró. 2007. október 5. és december 15. között program keretében 6 településen tartunk kerekasztal-beszélgetéseket az unió népszerűsítése céljából, majd a programozat zárásaként egy fórumot rendezünk *Mórahalmon* a Római Szerződés aláírásának 50. évfordulója alkalmából.

A fórum célja a kerekasztal-beszélgetések lezá-

rása, az esetleges konzekvenciák levonása és az, hogy a rendezvénysorozat végére az egyes települések életét meghatározó személyekben kialakuljon egy olyan attitűd, amely a település egészségének fejlődését segíti elő.

A beszélgetések témái között szerepelnek a lakosságban az Európai Unióról, illetve annak intézményeiről kialakult általános kép, az Európai Unió pályázati rendszere, az adott település eddigi bekapcsolódása ezekbe a pályázatokba, a pályázás további lehetőségei, illetve a helyi lakosság jövőképe a felmutatott lehetőségek alapján.

A résztvevők között lesznek a helyi közösség által ismert, elismert közéleti személyiségek, a térség európai uniós parlamenti képviselője, uniós szakértők, köztük Team Europe tagok és pályázati tanácsadók, de

várják a helyi kis- és közép vállalkozások és civil szervezetek képviselőit, a gazdálkodókat és fiatalok helyi csoportjainak képviselőit is.

Előzetes, felvezető programelemként a projektben résztvevő településeken egy Európai Unió témájú kiállítást mutatnak be. A rendezvény záróakkordjaként pedig minden településen kerekasztal-beszélgetéseket és egy szórakoztató közösségi eseményt tartanak, melynek célja, hogy kötetlen formában hívja fel a figyelmet az Európai Unióra, a Római Szerződés aláírásának 50. évfordulójára és elsősorban az Európai Unió főbb értékeire.

„A rendezvény az Európai Bizottság Magyarországi Képviselete, az Európai Parlament Tájékoztató Irodája és a magyar kormány közötti Igazgatási Partnerség keretében jött létre.”

Nyugdíjas köztisztviselők találkozója

A munkával töltött évek után is ápolják a régi kapcsolatokat

Első ízben, de remélhetőleg nem utoljára köszöntötték a Homokháti Kistérség nyugdíjas köztisztviselőit a települések vezetői *Mórahalmon* 2007. október 12-én. Az egykori kollegák jóízű beszélgetése uzsonna közben zajlott az Aranyzöm Rendezvényházban.

Amikor betérünk egy hivatalba, bele sem gondolunk, hogy az ott dolgozóknak mi mindenhez kell értenünk és mennyi fele feladatot kell elvégezniük. Munkájuk csak akkor tűnik fel nekünk, ha – véleményünk szerint – nem vagy rosszul végzik el azt. Ezért is van szükség arra, hogy kijelölt nappal (július 1.) tiszteljük meg őket.

De hogyan és ki ismeri el azoknak a munkáját, akik esetleg évtizedeken keresztül szolgáltak bennünket, de ma már nem dolgoznak? A Homokháti Kistérségben voltak ilyen irányú kezdeményezések. Például Ruzsán 2002-ben hívták össze az ott élő 5-6 nyugdíjas köztisztviselőt. *Rácz Zoltánné*, aki 31 évet dolgozott végig a *ruzsai* tanácsnál, úgy gondolta, ennyi emberkevért az ünnepléshez ezért egy fogadóórán javasolta *Nógrádi Zol-*

tán országgyűlési képviselőnek, hogy kistérségi szinten szervezze meg a rendezvényt. Ennek a kezdeményezésnek a gyümölcse ért be, amikor a környező községek polgármesterei vagy jegyzői oklevéllel és virággal köszöntötték településük egykori szolgálóit.

Borbásné Márki Márta, *Röske* polgármestere szerint ugyanakkor az emberi kapcsolatok legalább olyan fontosak, mint az ünnepi elismerés. *Kispéter Géza*, *Domaszék* első embere kissé meg is lepődött, hogy az egykori kollegák milyen jól ismerik és mennyire számon tartják egymást.

Röske polgármester asszonya azt szeretné, hogy a hivatalba belépő ügyfelek segítőkész, kedves emberekkel találkozzanak. *Kispéter Géza* úgy véli, az aktív és a nyugdíjas köztisztviselők egyaránt példát mutatnak: a közösségért végzett munka példáját.

Mindketten egyetértettek abban, hogy a rendezvény jól sikerült, hiszen mindenki jól érezte magát, és ezzel a fő cél megvalósult. Úgy látták, hogy van igény egy ilyen találkozóra, ezért érdemes lenne ezt a hagyományt a következő években is folytatni. *D.A.*



Oklevéllel és virággal köszöntötték a köztisztviselőket

Ifjúságbarát koncepció Ásotthalmon

2007. június 27-én *Ásotthalom* Képviselő-testülete elfogadta a Község Ifjúságpolitikai Koncepcióját 2007–2012. közötti időszakra. Sáricz Ilna ifjúságsegítővel – akinek 2002 óta elsősorban a helyi, 15 és 25 év közötti fiatalok kezdeményezéseinek előmozdítása a fő feladata – a nyáron elfogadott ifjúsági koncepció fő vonásairól beszélgettünk. Az érintett korosztály 1999 óta Ifjúsági Egyesületet, 2003 óta Ifjúsági Önkormányzatot működtet, mely civil szervezetként valamint érdekképviseletként fogja össze az *ásotthalmi* fiatalokat. Ezen szervezetek munkájának koordinálása, valamint a fiatalok és az Önkormányzat közötti információáramlás biztosítása folyamatosan megvalósul a településen.

Melyek az újonnan elfogadott *ásotthalmi* Ifjúsági Koncepció fő tartalmi elemei?

Az Ifjúsági Koncepció elkészítése *Ásotthalmon* 2007. január és június között folyt. A Települési Önkormányzat célja, egy olyan helyi ifjúságpolitika létrehozása, amely lehetővé teszi a fiatalok még aktívabb bevonását a település közéletébe, a helyi döntésekbe. A koncepció 4 fő elemre épül: egy ifjúsági helyzetképpel indul, majd a fiatalok életszfé-

ráit taglalja, ezt követi az ifjúságkutatás, majd pedig egy külön fejezet tartalmazza a helyzetértékelést.

Mi az, amiben újdonságokat hordoz ez a koncepció?

A koncepció újdonságát leginkább az adja, hogy az előkészítés és a koncepció megírásának, majd elfogadtatásának folyamatában mindvégig részt vett egy úgynevezett – kizárólag a korosztály tagjait képviselő – „kon-



Az Ifjúsági Önkormányzat új képviselőtestülete a 2007–2011 közti időszakban

cepciókészítő csoport”. A koncepció ifjúságbarát voltát az is kifejezi, hogy 200 fő fiatal közreműködésével egy – nem reprezentatív mintán – kérdőíves felmérést végeztek az érintett 13–29 éves korosztály körében. Ez adta a helyzetelemzés alapjait. Ezt követően a fiatalok műhelymunkákat szerveztek a helyi ifjúsági házban a településünk legszélesebb körű intéz-

ményi és civil részvételével, szakmai segítők közreműködésével.

Mi az, amiben kifejezetten tekintetbe vették az *ásotthalmi* fiatalok igényeit?

A koncepció elkészítésekor jelentős szerepet szántunk az ifjúsági véleményeknek, ötleteknek annak érdekében, hogy az tényleg a valós helyzetképen alapuljon. A felmérést követően a kiértékelés eredményeiből kirajzolódott a helyi igények és szükségletek. A következő ifjúsági igények mentén került megfogalmazásra és elfogadásra az Ifjúsági Koncepció *Ásotthalmon*: minél erősebb ifjúsági bevonás az előkészítésbe és lebonyolításba. Ezt követően a fiatalok igényeként jelent meg, hogy a koncepcióban meghatározott jövőbeni elképzelések megvalósítására minden évben cselekvési tervek készüljenek. A cselekvési tervek konkrétan határozzák meg az Önkormányzat – önként vállalt - ifjúsági feladatait, annak feltételeit, mód-

ját. A cselekvési terv elkészítésére a fiatalok ifjúsági kerekasztal létrehozását tartják fontosnak, amely beszámol az Önkormányzatnak a végzett tevékenységekről. Igényként fogalmazták meg továbbá a Települési Önkormányzat pénzügyi lehetőségeihez képest az Ifjúsági alap létrehozását, amely a 2007–2012. közötti időszakban az ifjúsági célú pályázatok támogatásához, ifjúsági programok megvalósításához nyújthatna segítséget. Végezetül a koncepcióban a fiatalok legfőbb igénye az volt, hogy az ifjúság, „mint szempont” jelen legyen a helyi döntések meghozatala során. Ennek megvalósítására javasolták az Ifjúsági Önkormányzat és Ifjúsági Egyesület delegált tagjainak részvételét a Települési Önkormányzat Ifjúsági ügyekkel foglalkozó bizottságában. Ez által lehetővé válik a még hatékonyabb kapcsolattartás és együttműködés a fiatalok és az önkormányzat között.

Szabó Katalin

Kistérségi Senior Sport – Aktív Életmód Program

Idősebbek is elkezdhetik

A Homokháti Kistérség Többcélú Társulása támogatást nyert az Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztériumtól 5 Kistérségi Senior Sport – Aktív Életmód Program megvalósítására, a támogatás összege programonként 200 000 Ft.

A program célja az életminőség javítása, az egészséges életmód egész életen át tartó megőrzése, az időskorú lakosság fizikai aktivitásának a szabadidősporton keresztüli javítása, a kistérségi programok kínálatának bővítése, a Kistérség településeiben egyedül élő idősök társas kapcsolatainak kialakításában való közreműködés, az egyedülléttel járó káros hatások megszüntetése a csoportos sport tevékenységeken való részvétellel, a sport megszerettetése, preventív jellegének kihasználása, valamint az életminőség javítása a mozgás rehabilitációs tevékenységek és az egészséges életmóddal kapcsolatos ismertető előadások segítségével. Az 50 év feletti korosztály számára 3 hónapon át rendszeresen meg-

szervezett sportprogramok igen változatosak, tartalmaznak teremlabdarúgást, melynek keretében szeretnénk megszervezni a Kistérségi Old Boy's Kupát, gyalogtúrákat, zenés gimnasztikát, gyógytestnevelést, kondicionáló tornát, kerékpár túrát, fallabdát, kocogást, szárazföldi és víz alatti gyógytornát, jóga foglalkozást. Klub tevékenységet és ismertető előadásokat is tartunk, melyeknek fő témája az egészséges életmód, egészséges életvezetés, egészséges étrend, környezettudatos életforma, mentális önfejlesztés. Mindezek hozzájárulnak az idős korosztály lelki-szellemi-tudati-erkölcsi megerősítéséhez. Az összes tevékenységet szakember segítségével bonyolítjuk.

A programok megvalósításában együttműködő szervezetek: Móra Ferenc ÁMK, Kistérségi Focisuli SE, *Mórahalom* Város Képviselőtestülete Gondozási Központja, *Zákány-széki* Gondozási Központ, *Ásotthalom* Község Önkormányzat Gondozási Központ.

dr. Sáricz Brigitta, Homokháti Kistérség Többcélú Társulása

invitel

HOMOKHÁTSÁGI IRODA:
DOMASZÉK

Dózsa György u. 46. (fő utca)
62/284-026; 70/39-88-516

Várjuk kedves régi és új ügyfeleinket!

AGROFERR

ZÁKÁNYSZÉKI LAKÓPARK LAKÁSAI LEKÖTHETŐK



30–78 m²-ig, KULCSRAKÉSZEN:
BRUTTÓ 165.000 Ft/m²

HITEL, SZOCPOL IGÉNYBE VEHETŐ

30/9559-664
www.agroferr.hu

AGROFERR

MÓRAHALMI LAKÓPARK SORHÁZI LAKÁSAI LEKÖTHETŐK



47–63 m²-ig, KULCSRAKÉSZEN:
BRUTTÓ 175.000 Ft/m²

HITEL, SZOCPOL IGÉNYBE VEHETŐ

30/9559-664
www.agroferr.hu

AGROFERR

Acélkereskedelmi Zrt.

Válogasson
megújult

1000 TONNÁS
raktárkészletünkben!

Zákányszék, Szegfű J. u. 2/M
62/590-480 • 30/555-0363

Szeged, Fonógyári út 14.
62/548-048 • 30/380-9666

www.agroferr.hu

Nógrádi Zoltán képviselő fogadóórái:

Szeged-Gyála - november 13. (kedd) 18 óra - Művelődési ház

Szeged-Hattyas - november 21. (szerda) 18 óra
- a volt általános iskola épületében



Nógrádi Zoltán képviselő Zákányszékiek között

METEORRAJ a Homokhátság égen

A Hold figyelése segíthet bennünket egy-egy érdekes égi terület megtalálásában.

Fázisok: első negyed: **XI. 17.**, telihold **XI. 24.**, utolsó negyed **XII. 1.**, újhóld **XII. 9.** Az újhóldat leghamarabb 11-én este láthatjuk meg a nyugati égen. **XI. 24-én** éjszaka a Hold a Fiastyúk mellett lesz látható, az utóbbi lesz jobb kéz felől. Előbbi alatt lesz a Bika feje, benne egy különösen fényes csillag, neve Aldebaran. **27-én** a hajnali szürkület táján a Hold a Mars mellé kerül az Ikrek csillagképben. **29-én 3:00 táján** a Hold a Méhkas nevű csillaghalmozaton halad keresztül, elfedve néhány fényesebb csillagot is, a jelenség vadásztávcsővel is megfigyelhető. **30-án este 11 óra után** kel a Hold, felette az Oroszlán legfényesebb csillagával, majd rögtön utána felkel a Mars is. **XI. 5-én** hajnalban a Hold megközelíti a Szűz csillagkép legfényesebb csillagát (Spica=Kalász), közülük kissé balra megpillantható a Vénusz bolygó. Megfigyelhető bolygók: a Vénusz végig a Szűz csillagképben mo-

zog, a Mars pedig az Ikrekben. A Vénusz kelése végig **hajnali 3 óra** lesz. Próbára teszi szemünket a Jupiter megtalálása az esti égen, amely **XI.**

Oroszlán csillagkép a kelő Vénusz és Szaturnusz bolygókkal.



15-én 30 fokkal lesz a Naptól balra 15 fok magasan. Helyzete utána romlik. A Szaturnusz éjféltől elött kel, hajnalig észlelhető az Oroszlánban. A Göncölszekér ebben az évszakban a sötétedés beálltakor északon a saját legalacsonyabb helyzetében van.

Meteorraj: XI. 18-án este 9-10 óra táján lesz az előrejelzések szerint a Leonidák nevű meteorraj maximuma, a szerencsések akár

A kelési és nyugvási időadatok a térség közepére vonatkoznak, 2 percre pontosan.
Napnyugta: XI. 15-én 16:08, XI. 30. 15:58, XII. 15. 15:56; napkelte: rendre 6:42, 7:2, majd 7:15.

száz meteort is megpillanthatnak néhány óra alatt. Az ekkor első negyed Hold fénye csak kicsit zavar bele a megfigyelésbe.

A mellékelt fénykép október 14. hajnalán készült, az Oroszlán csillagképet mutatja a kelő Vénusz és Szaturnusz bolygókkal. **XI. 11. hajnalán 4 órakor** az Oroszlán már magasabban jár, a Szaturnusz ott lesz, ahol a képen, a Vénusz pedig balra lenn. A kép látszó mérete olyan, hogy a Vénusz és a Szaturnusz közé a Hold tányérja hatszor fért volna be.

Dr. Asztalos Tibor

NOVEMBER

Őszutó Enyészet hava Szent András hava

A november a latin nevem (*kilenc*) szóból származik. A régi római naptárban a kilencedik hónap volt – nálunk a tizenegyedik. A Magyar Tudományos Akadémiát e hónapban alapította Széchenyi István gróf s a Nemzeti Múzeumot annak atyja, Széchenyi Ferenc gróf. A Nap a *Nyilas* jegybe lép.

November 1.
MINDENSZENTEK NAPJA

November 2.
HALOTTAK NAPJA
A Mindenszentek napja még azoknak az ünnepe, akikről a naptár név szerint nem emlékezik meg. A IX. század óta kötelező ünnep. Városon és falun egyaránt a halottakra emlékezés ünnepe: a sírok rendbehozatala, feldíszítése, gyertyagyújtás a halottak tiszteletére. A néphit szerint ilyenkor hazalátogatnak a halottak, ezért sokfelé szokás volt, hogy számukra is megerítenek: kenyeret, sőt, vizet tesznek az asztalra. Halottak napján, sőt hetében mosási tilalom volt érvényben, mert a néphit szerint a hazajáró halott vízben állna. Ezen a napon tiltották a munkát, mert megzavarja a holtak nyugalmát.

November 11.
MÁRTON NAPJA
Szent Márton 316-ban született Pannóniában. A középkor egyik legnépszerűbb szentje, kultusza hazánkban is virágzott: emléket helynevek is őrzik. A XIV. századi krónikákban a tisztújítás, jobbágytartozás lerovásának napja. Márton-napon országsszerte lakomákat rendeztek, hogy egész esztendőben ehesse, ihassanak. Úgy gondolták, minél többet isznak, annál több erőt és egészséget isznak magukba. Ilyenkor vágták le a tömött libát, mert úgy tartották: „Aki Márton napján libát nem eszik, egész éven át éhezik.”

November 19.
ERZSÉBET NAPJA
Árpád-házi Szent Erzsébet (1207-1231) a katolikus egyház egyik legtiszteltebb női szentje. Időjárásjóslás fűződik ehhez a naphoz: ha e napon havazik, azt mondják Erzsébet megrázta pendelyét.

November 25.
KATALIN NAPJA
Szent Katalin a IV. században élt, hitéért mártírhalált halt. A házasságra vágyó lányok védőszentje, vértanúságának az eszköze a kerék miatt a fuvarosok, kerégyártók, bognárok, molnárok, fazekasok tisztelték. Napjához férjjeszóli hiedelmek és praktikák kapcsolódtak. A vízbe tett gyümölcs-ág, ha kizöldül karácsonyig, a lány közeli férjhez menetelét jósolja. Az ágat katalinágnak, katalingallynak nevezik.

NOVEMBERI VILÁGNAPOK

November 3.
A MAGYAR TUDOMÁNY NAPJA
1825. november 3-án a pozsonyi országgyűlésen határozták el az MTA létrehozását. 1996 nyarán a Magyar Tudósok Világtalálkozóján döntés született arról, hogy minden évben ezen a napon ünnepezzük (első ízben 1997-ben) a Magyar Tudomány Napját. E dátumnak jelentőségét növeli az a tény is, hogy két évvel korábban, 1823. november 23-án kelt Temesváron Bolyai János - az abszolút geometria megszületését bejelentő - levele, amelyben közli apjával: „semmi más új, más világot teremtetem.”

November 17.
BUDAPEST ÜNNEPNAPJA
1873-ban ezen a napon egyesült Pest, Buda és Óbuda. Budapest Fővárosi Közigyelése 1991. március 21-ei döntése értelmében a főváros ünnepnapja

November 17.
november harmadik csütörtöke
„NE GYÚJTS RÁ” VILÁGNAP
A Nemzetközi Rákellenes Unió (UICC) ajánlása alapján ezen a napon az egész világon emberek milliói próbálnak felhagyni a dohányzás káros szenvedélyével.

November 20.
IFJÚ ZENEBARÁTOK VILÁGNAPJA
Az ifjú Zenebarátok Nemzetközi Szövetsége 1968. tavaszán Lisszabonban tartott kongresszusának határozata alapján ünneplik.

November 22.
MAGYAR KÖZOKTATÁS NAPJA
A Pedagógusok Szakszervezete a magyar közoktatás helyzetének, gondjainak bemutatására, valós társadalmi megítélésének elősegítése, a közös cselekvés kialakítása céljából 1991-ben kezdeményezte, hogy november 22-én tartsák a Magyar Közoktatás Napját.

Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Kht.

Ügyvezető igazgató:
Duka Félix

Főszerkesztő: Duka Félix
Szerkesztők: Pásztai András,
Fodor Csaba, Péter Árpád,
Szabó Katalin
Kiadói telefon: (62) 281-219

Készült:

Typo-Alfa Nyomda Kft.
(30) 33 87 641

Nyomdai előkészítés:

Térség Invest Kft.
6782 Mórahalom, Rózsikai út 1.